

辛集中学2022年高一历史上半期期中考试同步练习

1. 选择题

“天子有天下谓之天下，诸侯有国谓之国。然有国者不可以称天下，有天下者或可以称国，故诸侯谓之邦国，天子谓之王国。”该材料主要说明

- A. 专制王权的高度集中
- B. 周天子与诸侯之间等级森严
- C. 分封制与宗法制内在联系加强
- D. 宗法制下礼乐制度的直接影响

2. 选择题

学家钱穆认为：“西周三百年历史，最重要者为封建政体之创兴。”属于“封建政体之创兴”的政治制度是

- A. 宗法制
- B. 皇帝制
- C. 分封制
- D. 禅让制

3. 选择题

据《春秋》记载，在二百四十二年间鲁君朝贡周王3次，朝贡齐国11次，朝贡晋国20次，朝贡楚国2次。这一现象反映的实质是

- A. 各诸侯国之间联系密切
- B. 宗法分封逐渐瓦解
- C. 周天子成为天下共主
- D. 周王未能实现高度集权

4. 选择题

战国以来，郡县制逐渐得到推广，但分封制并未退出历史舞台，甚至在某些时期出现了逆袭。这一现象反映了（ ）

- A. 君主专制影响国家制度变革
- B. 郡县制度还不够完善
- C. 分封制利弊并存
- D. 分封制不利于中央集权

5. 选择题

《新唐书·礼三本》说：“夫君者，民众父母也”；《周易·家天下》说：“家人有严君焉，父母之谓也”；马克思说：“就像皇帝通常被尊为全国的君父一样，皇帝的各个官吏也都在他所管辖的地区内被看做是这种父权的代表。”这几则材料实质上揭示了

- A. 君父在国家政治生活中的特殊地位
- B. 中国古代社会家国同构的社会特征
- C. 宗法制是以父系血缘关系决定亲疏
- D. 宗法关系渗透到社会生活的各方面

6. 选择题

隋文帝杨坚确立了三省六部制以后，又对地方机构进行了改革，将州、郡、县三级改并为州、县二级，克服了南北朝时期“地无百里，数县并置”或“户不满千，二郡分领”的弊端。其主要目的在于